

La fábrica de harinas La Fama, de Madrid, con un capital de 33.000 pesetas en acciones, en poco tiempo ha repartido 30.000 pesetas como ganancia. ¿Entienden los pobres labradores que tanto confiaban en los agrarios y cedistas, como es posible que el trigo no tenga ningún precio para los agricultores sin padrinos y sin parientes enchufados y, sin embargo, el pan se vende caro? Que se lo pregunten al Sr. Martínez de Velasco, agrario que no distingue el trigo de la cebada, pero que es uno de los principales accionistas de las harineras castellanas. ¡Oh, a moralidad cavernícola y de la gente de derecha!

ABRIL



PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS

DEL MOMENTO POLÍTICO

ESTERTORES Y AGONÍAS

Con frecuencia, aquel viejo refrán providencialista de que «el hombre propone y Dios dispone» viene a cumplirse para chafar las turbias combinaciones de los corifeos de la divinidad. Nadie duda de que nuestras derechas, egoístas y jesuíticas, a raíz del fracaso del movimiento de Octubre, habiéndose forjado una serie de ilusiones encaminadas todas a abatir el vuelo que en los primeros años de República habían levantado en España las ideas de justicia y libertad. Toda la vieja carroña monárquica y toda la podre clerical, se habían unido para extirpar del suelo español el sentimiento de liberación que siempre ha palpitado en las zonas conscientes del proletariado, en el área general de cierta clase media y en el inteligente discurrir de determinados grupos de la intelectualidad hispana.

Los errores, las persecuciones y las inmundicias de nuestras derechas, en el interior del país, han desviado la aquiescencia de gentes antes adictas y han exacerbado el ímpetu de lucha de los perseguidos, no por silenciado menos eficaz. Las páginas de ABRIL, en la modestia de su alcance, han contribuido a destacar ante la opinión alcarreña, el estúpido fin perseguido por la caverna, provocadora de errores que pagarán caros.

Por si todo ello fuera poco, de fuera soplan aires nada tranquilizadores. El fascismo, a punto de caer en Italia, se agarra a recursos desesperados y provoca el estado de angustia internacional, precursor de graves acontecimientos. Por los campos de África y Europa las tropas guerreras pretenden hacer oír sus bélicos acentos. El ambiente internacional se enrarece y los países tienen que tomar posiciones claras y definidas. Así vemos el caso paradójico de que un gobierno fory, conservador, en Inglaterra se dispone a asestar un rudo golpe al fascismo. Tras Inglaterra desfilarán todas las naciones y entre ellas España, en los actuales momentos elemento autorizado de la Sociedad de Naciones.

¿Una España dividida en dos partes enemigas e irreconciliables puede afrontar la gravedad de estos instantes? Este es el problema que seguramente estará planteado en determinadas esferas en los momentos que pergeñamos estas líneas.

Un gobierno desacreditado en el interior por sus errores y un parlamento faccionado y deshecho por sus rencores e incapacidades y con la mayoría de la opinión enfrente, ¿puede ni digna ni gallardamente afrontar los difíciles trances que lo internacional nos depara, y ni siquiera esbozar la solución de graves problemas interiores provocados por su propia incapacidad, por su cerrilismo, por su intolerancia y por su egoísmo de clase?

Todo ello ha provocado la actual situación política. No valdrán disimulos para ocultar su gravedad. Cuanto más se tarde en dar a España un gobierno de concordia y de sinceridad republicana, más vigoroso será el renacer del espíritu extremadamente izquierdista que dará al traste con las ficciones políticas, injertadas en intereses de clase, que tan desdichadamente han desgobernado el país en el último bienio.

Creemos que los sinceramente republicanos—sean del sector que fueren—pueden esperar serenamente el porvenir. La caverna tiene el plomo en las alas. Ayudémosla a bien morir.

¡ARRIBA, LABRADOR!

Muy caro estas pagando tu error, campesino, muy caro estás pagando tu equivocación de votar a las derechas, para derribar un gobierno de hombres honrados y leales.

Ya los echaste. Ya los expulsaste con tus votos de los puestos de mando que ocupaban, desde donde laboraban por tu prosperidad a pesar de que tú, labrador, ignorante y egoísta, no te lo merecías, porque aquellos hombres que nos gobernaban eran de izquierdas y que ingratamente, con paso lento y seguro, te fuiste apartando de ellos para arrimarte a la tentadora y engañosa sombra que te ofrecían tu viejo cacique, tu viejo diputado, que si bien se hizo viejo porque el tiempo pasó, también se hizo rico con el dinero que te quitó año tras año.

¿No protestabas tú, labrador, de la renta tan elevada que pagabas por el arriendo de unas tierras que apuradamente te daban para comer? ¿Y el año que el granizo te quitó la cosecha, no protestabas también contra ese amo, porque te cobró la renta íntegra sin perdonarte ni la miserable cantidad de un celemin de grano?

Pero de aquello te has olvidado y te olvidaste. Tu ignorancia te hizo tener miedo y tu egoísmo te obligó a buscar la falsa ayuda que te brindó aquel diputado y aquel partido que se llamaba agrario y de la Ceda, porque pensaste que éstos, al defender sus tierras y sus cosechas defenderían las tuyas. ¡Las tuyas!, miserables cosechas al lado de aquellas.

¡Partido agrario! ¡Diputado agrario! ¡Qué ironía!

Como si agrario fuera el propietario de tierras que esquilma a sus colonos con rentas escandalosas. ¿Agrario...?

¿Dónde trabajó él la tierra? ¿Dónde abonó la siembra con el sudor de su frente, como tú, labrador, que hasta con tu vida la abonas para que le produzca a tus hijos?

El caudal de mi vida se desgasta a fuerza de labrar la tierra roja; yo siembro el grano para que otro coja su producto y mi afán. ¡Y aún no le [basta!

Pero todo, todo esto lo olvidaste, y abandonando a aquellos hombres renegaste de la República, que sólo vino para hacer posible tu felicidad. Y cuando esto intentaba, cuando en las Cortes se votó aquella Reforma agraria que labraría tu bienestar, tú iniciaste la retirada, maldiciendo a aquellos hombres y la hora en que pusieron las manos en las riendas de España.

Y durante el gobierno de aquellos hombres tú, labrador, tú, ¡agrario! sembraste y guardaste tu cosecha que luego vendiste a precios como jamás soñabas.

Pero llegaron éstos, las derechas que tú ansiabas, tus... ¿agrarios?, y hoy labrador, tú mismo me has dicho que no tienes dinero, que nadie te lo da, ni siquiera por tus fanegas de trigo que guardas en la cámara y ello te ha obligado a que el usurero te haya clavado sus garras al prestarte en dinero que necesitas con un 20, un 30, o tú solo sabrás que intereses.

¡Compara, labrador! ¡Derechas e izquierdas! Compara.



Ruede la bola.

Este mundo, camina de tumbo en tumbo, y habrá guerra sobre la faz de la tierra. ¡Dicen que somos cristianos, y las uñas afilamos por si el mundo va al motín! Yo deduzco, que somos como Caín.

Las naciones se abarrotan de cañones. ¡A la lucha! dice quien piensa en su hucha, porque en cuenta no se tiene que tal como el mundo viene esto dará un reventón, cuando salga a la palestra, un Dantón.

El avaro guerra pide con descaro, pues no piensa sino en vaciar mi despensa, mas puede que se las lle quien hoy del hambre se ríe, porque eso de acaparar será un mito, conjugando el verbo ahorcar.

Los fascistas siguen formando sus listas; las campanas les llaman por las mañanas, y con su camisa negra lanzan al mundo a la guerra. ¡Que triste va a ser su suertel! Pues no iremos, aunque quieran, a la muerte.

Los fraillazos siguen dándonos trazalozos. Por lo visto quieren que armemos un pisto. ¡Ningún hombre con sayal me lleva a mí del ramal! porque odio la hipocresía del que tiene, a mi nación por sangría.

El triguero se está hinchando de dinero; compra a treinta, para vender a noventa, y, en tanto, el agricultor que es el que vierte el sudor para que comamos pan, desfallece, pues ni un consuelo le dan.

Los parados tienen los labios cerrados; hoy protesta quien en la playa echa siesta. Veremos a ver qué pasa, por tomar al pobre a guasa, cuando retumbe el cañón y tengamos que mostrar el corazón.

Chapaprieta no deja la pluma quieta, restricciones quiere para ahorrar millones, que cual bicoca se dan pero obreros no serán a los que coja esa ley; es seguro que a partidarios del rey.

Ruede el mundo, siga el ricacho, iracundo, millonarios, seguid luciendo rosarios. Quien no tenga qué comer, que confiese al perecer. Caerá el mundo en el averno, porque marcha con sus lacras al infierno.

ANTONIO CAÑADAS

Compara y actúa, no te humilles. No pidas dinero a nadie teniendo en tu casa la cosecha intacta. Agrúpate, únete a tus hermanos que trabajan, labradores o no, pero al fin hermanos, y anda. Presentate al Gobierno, ante tus ¡agrarios! y enséñales la lista de tus fanegas de trigo, tus bolsillos vacíos y la cuenta del prestamista.

Y dile a este Gobierno que tú eres honrado; que tú trabajas, que tú produces para que ellos vivan, y que no hay derecho, ¡no hay derecho! enténdelo bien, a que por aguantarlos a

UNA MEDIDA ARBITRARIA

La policía se incauta de 10.000 ejemplares de un folleto legal que aun no habían salido de la imprenta

La Ley de Imprenta y de Orden Público son mitos para las autoridades

Recientemente se encargó a una Imprenta de esta localidad la edición de diez mil ejemplares de un folleto que trataba exclusivamente de temas de Unidad Sindical dando orientaciones prácticas para su realización. La edición se llevaba a cabo dentro de los trámites que impone la Ley de imprenta para todas las publicaciones. Había autor y editor responsable de esta publicación que, repetimos, trataba exclusivamente de asuntos sindicales.

Pero a la policía y a todas las autoridades de esta gran farsa trágica que estamos viviendo les molesta cuanto se relaciona con los trabajadores, mucho más si de lo que se pretende es de unirlos en un solo frente de lucha para ahogar tantas y tantas desvergüenzas miserables.

Con un celo que ya podían haber demostrado en la captura de los autores de recientes robos, la policía comenzó a hacer indagaciones estériles, pues el folleto es completamente legal y por su índole para nada roza el momento ni la situación política, embrollando el asunto de tal manera con papelotes y declaraciones que diríase se trataba nada menos que de organizar la insurrección armada en Guadalajara. El resultado ha sido que la policía, sin mandamiento judicial y sin dejar recibo del material de que se incautaba, procedió a recoger los diez mil ejemplares del folleto sobre Unidad Sindical que aun no habían sido totalmente confeccionados, y sin notificar nada a su editor responsable, que había realizado gestiones cerca del Gobernador, infructuosas, por lo visto.

La medida es tan arbitraria, tan burda, tan fuera de las dimensiones de una mente medianamente equilibrada que tememos por la salud ciudadana de cuantos proceden de tal manera. Hace falta desconocer la magnitud del hecho, incultura sobre la materia de que se trata y relajamiento en la función para obrar así como así.

Creemos que el Sr. Ministro de la Gobernación al conocer detalladamente el caso, rectificará el disparate de la única manera que puede rectificarse ya: devolviendo a la Imprenta los ejemplares y autorizando a quien se ha responsabilizado del folleto para su circulación legal.

Otra rectificación tiene el disparate, siquiera para que no vuelva a repetirse. Pero ésta ya la comprenderá el Sr. Ministro.

ellos que te desgobiernan, tú te arruines y tus hijos no coman.

Y dile que tú no quieres ametralladoras ni pertrechos de guerra, en los que se han gastado muchos millones, y que de esos 550 que destinan a inútiles obras de defensa nacional, reste los pocos que hace falta para comprar tu trigo, para que tú comas, porque mira, labrador: entre la usura y el hambre, tu cuerpo se convertirá en un abono más para esa tierra, en la que día tras día, hora tras hora vas dejando tu vida. M. L.

GRAVE DESCARRÍO

La civilización, si sólo se contrae al progreso material, sensualista de nuestros días, es de momento, y por largo plazo, contraria a los intereses de los pueblos, principalmente de la clase trabajadora.

Esto, que parece una paradoja, tiene, sin embargo, una explicación clara. Al proporcionar la Ciencia elementos de felicidad, arrancados generosamente por los sabios al enigma de la Naturaleza, son aplicados inmediata y egoístamente por las clases privilegiadas, y como su uso supone aumento en los dispendios, para satisfacerlos, aumentan la opresión hacia sus servidores.

En los presupuestos familiares e individuales de los capitalistas, han de figurar nuevas partidas para usos suntuarios, a costa de aquéllos, porque ellos no limitan y menos disminuyen los placeres alcanzados, aunque sus hermanos no sepan siquiera de la existencia de tales goces.

Hay que enjugar los gastos de la cómoda, limpia y sensual calefacción artificial, del lujoso automóvil, del variado espectáculo, del grato turismo, del muelle veraneo, pluralidad de sirvientes: en una palabra del confort de todo género. ¿Qué importa que los demás, que todo se lo producen, sufran? ¡No tienen sensibilidad! ¡Estúpidos! ¡Vosotros sí que tenéis la piel de paquidermo, la conciencia de corcho, el corazón de pedernal!

Por eso la verdadera Civilización debiera descansar en el progreso espiritual, en la exaltación de los valores morales, y sin querer decir renunciación a la conquista de las Ciencias, estas deben tener eficaz aplicación en todos los sectores sociales. Lo demás es egoísmo en unos, y odio, indignación en otros, pues que a la faz de todos se dá el espectáculo inicuo. Ese es el panorama de Occidente.

De estas consideraciones y del examen de la historia, deducimos que Cristianismo y Socialismo tengan aparentemente puntos de coincidencia, más en realidad enormemente dispares son. El Cristianismo

confió el milagro de la Paz en el amor «a priori» de los hombres. Quiso obrar sobre él cuando aún estaba muy cerca de la animalidad. Díjole, sé bueno. ¡No! En su infinito poder y bondad, debió decirle, o sin decirselo: ¡Hágote bueno!, y el problema estaba resuelto. Sobraban apóstoles, catedrales, mitras, procesiones, rezos y «tuti cuanti». ¡Ah, y la historia universal sería menos negra (oscurantismo), y menos roja (sangre derramada)!

Fue doctrina equivocada, aunque plausible; pecó de cándida. Todavía ese sentido del amor está inédito.

El Socialismo confía también en el amor; pero un amor a crear, esto es «a posteriori», después que se haga justicia distributiva de los bienes materiales; es premisa indispensable; y dada la condición egoísta inherente a la naturaleza humana, su procedimiento es la evangelización racional del verdadero concepto constantemente evolutivo de la justicia, para que cuando el individuo lo sienta lo aplique, si puede, y en todo caso lo exija.

Aquel, el cristianismo busca el remedio fuera de sí, en lo sobrenatural; el Socialismo, en la propia exaltada personalidad. Aquel, lo mendiga: este lo impone. Aquel, informa los actos del Capitalismo; ambición arriba, inconsciencia abajo. Este, informa los del Trabajo: actividad generosa. Fusión fraternal de clases.

Siendo el espíritu la parte delicada superior, exquisitamente sensible de la dualidad humana, los placeres relativos a ella ¿no serán eminentemente más finos, sublimes, inefables que los de la materia?

¿Pues por qué no educar a las generaciones en el amor a lo bello, lo sencillo, lo natural, lo armónico, lo artístico, fuera de la materia, para que ésta satisfaga íntegramente las necesidades corporales, en primer término, de tanto desgraciado inocente, desamparado en este festín inicuo, que no debe ser la vida?

JULIO P. NUÑEZ

Hablemos claro

La ley del Paro de 25 de Junio de 1935 en su artículo 6.º faculta a la Junta nacional contra el paro, para que pueda contratar la construcción de edificios públicos con cargo a los fondos especiales que esta ley previene, bajo determinadas condiciones.

Esta ha sido la causa de que se haya vertido por todo Guadalajara la noticia de que en los Paules se construiría un magnífico edificio de un coste, si no nos han informado mal, aproximadamente de «tres millones ochocientos mil pesetas».

A continuación copiamos la condición 6.ª de aquéllas a que han de sujetarse las condiciones que la Junta de paro haga, dice así: «La Junta del paro propondrá al Consejo de Ministros las adjudicaciones sobre la base del pago durante cincuenta años, como máximo, del alquiler que actualmente se viene abonando por el edificio que se sustituye y del pago, durante la ejecución de las obras, del 20 por 100, como máximo, en concepto de prima, como compensación y estímulo por el cobro diferido».

Suponiendo que a ese edificio que dicen se va a construir en los paules fuesen las oficinas de Hacienda, Obras Públicas, Gobierno Civil, De-

El clamor antifascista pide el indulto de todos los condenados a muerte.

legación de Trabajo, Jurado Mixto Rural y Agrupación de Jurados Mixtos, Inspección de 1.ª Enseñanza, Servicio Agronómico y Catastro, la renta anual que por alquiler se necesitaría para pagar en los 50 años sería la de 76.000 pesetas y como el alquiler efectivo que todos esos departamentos oficiales pagan es de 43.000 pesetas al año, peseta más o peseta menos, resulta un déficit anual en el alquiler de 33.000 pesetas por lo que Guadalajara no cae dentro de las condiciones que se determinan en el concurso.

¿Por qué se nos engaña de esa forma? Las derechas popular-agrario-lerrouxistas podrán decirnoslo, pero yo digo a ese conglomerado en esta provincia que van de tropiezo en tropiezo, que la provincia lo está viendo y que todos los ciudadanos estamos esperando tiempos mejores, porque estos porque atravesamos son ¡el caos! ¡la hipotenusal, ¡el acabosel... ¡El teatum!

PLUMBA

¡Amnistía!



Dicen a grandes voces los católicos que el casamiento civil es un amontonamiento.

Nosotros conocemos el caso de un señor que se ha casado solamente por la iglesia. ¿Ese está casado o amontonado?

Sea cual sea la respuesta, se trata de un caso insólito, porque a pesar de ser el referido señor un hombre enemigo del matrimonio civil, ha llevado sus miras al contraer matrimonio canónico, pues como su esposa era viuda sigue cobrando su viudedad a pesar de estar nuevamente casada.

Así hay muchos beatos que no sienten escrúpulo alguno cuando faltan descaradamente al séptimo mandamiento, ya que el Estado paga sin deber pagar.

«Mundo Agrario», periódico forastero, se permite opinar de cómo deben ser las Ferias de Octubre y hasta da nombres de toreros.

A usted creemos no debe interesarle el asunto, señor nuestro; vamos nosotros a su pueblo a decirles lo que deben hacer? ¡Mire usted que tiene guasa el colega!

La familia de una muchacha de esta población está que trina porque la referida muchacha les ha salido nada menos que diciéndolo que se mete monja en las Adoratrices dentro de unos días.

El catequista ha sido un frailazo chisgarabís y entrometido que se pasa todo el día charqueando por esas calles, desbaratando familias para reclutar a las jovencitas incautas en conventos, hasta que un día le peguen un garrotazo en las costillas y se meta en el convento, que es su sitio.

Deploramos la amargura que sufren los familiares de esa presunta monja y nos despedimos de ella hasta que salga a votar en las próximas elecciones, y al propio tiempo pedimos a esa joven un favor, y es: Que dé nuestros más afectuosos recuerdos a sor Marina.

Como puede observar el público de Guadalajara, nuestro semanario es arrebatado de las manos del simpático Benito en cuando sale voceándole.

Agradecemos la amabilidad y deferencia que tiene el público con nuestro semanario y enviamos a nuestro querido Benito un abrazo por el alma que pone para vocear ABRIL.

Sigue la desbandada de Gestores en nuestro Municipio. Unos con permiso, otros que no aparecen por allí, hacen que nuestros asuntos estén abandonados.

Aquella alegría al recibir los nombramientos se ha convertido en la desesperanza más grande que podían imaginar.

Sólo les faltaba que cuando vuelvan las cosas a su cauce legal, se les exija responsabilidad por usurpación de atribuciones, que todo se andará.

En vista de que el número de empleados que en Guadalajara deben tener su residencia y se van a diario a Madrid, aumenta de día en día, creemos que el Comercio debe gestionar de la Compañía M.Z.A. la concesión de un billete a precios reducidísimos para dichos empleados.

Los árboles que hay desde el matadero a las Cruces se están secando. Agradeceremos a quien ahora haga de Gestor-Presidente ordene sean regados para evitar sucumban por abandono. Tenemos que estar en todo.

Agricultores, comerciantes, industriales, empleados, obreros: ¿Estais conformes con este Gobierno? ¿Sí? Pues ya sabéis, cuando vengan elecciones, ¡votad a las derechas!

Para combatir el calor, beba

Tri-Naranjus

Agente exclusivo para Guadalajara y su provincia
JUAN MARTINEZ TORRES

En breve trasladarán su residencia a Madrid los Tenientes de Alcalde Sres. Carretero y Cordobés los cuales seguirán desempeñando sus cargos en el Concejo de tren a tren. ¡Viva la Virgen del Amparo!

Las placas que los Sub-Directores o Agentes de las Compañías colocan en las fachadas de sus casas como anuncio, tienen que pagar al Ayuntamiento su correspondiente impuesto.

¿A que no ha pagado nada por la que tiene colocada en su puerta el Gestor que anda tras de hacer los seguros de incendios al Municipio? ¡Nada, absolutamente nada! Los sabemos ciertamente, pero ahora vale todo.

Dos pipiolos en el arte corriente de Luis Candelas intentaron robar el miércoles en un convento de monjas de esta Ciudad, para lo cual se vistieron de frailes.

La policía inmediatamente les echó mano.

¡Pero hombre! Hace falta ser bestias. ¡Mira tú que vestirse de frailes para no parecer ladrones! ¡A quien se le ocurre!

Empiezan a verse sujetos carilargos que antes echaban chispas por los ojos. ¡Y lo que te rondará, morena.

Ya tienen los labradores otra comisión para la venta del trigo. Creemos que con este es el quinto toque que se da al tema. Morir «habemos» dirán los verdaderos agrarios; ya lo sabemos, contestarán los paniaguados, parientes y demás falsos agrarios que viven a su costa, y así seguirán vendiendo su trigo mientras los otros se mueren de hambre y de desesperación. Y, después, desdichados campesinos, ¡votad a las derechas!

Nuestros lectores habrán observado el interesante diálogo epistolar que en nuestras columnas han entablado quienes reconocen que Marcelino Domingo no engañó a los labradores. Pero... un pequeño reparo. Hay una condición para la propuesta asamblea de labradores: que no pertenezcan a ningún partido político. ¿Podría el proponente asistir a ella? Si es apolítica, no. Por lo demás, encantados.

¿Qué se ha hecho de lo del plazo y de la dimisión de actas? Es posible que ahora vaya de veras. Cuando les den la patada de Charlot, y lo que nos vamos a reír, que justo es que la risa vaya por barrios y por casas. Así, por ejemplo, de la Diputación se oirán las risas de la Casa del Pueblo. Es un decir.

Carnicería y Salchichería
de

Ramiro Soler
VACA Y CORDERO PASCUAL
JAMÓN, PUNTAS Y CODILLOS

DESPACHO:
BARDALES, 10. - Tel. 160.
GUADALAJARA

Eco de sociedad

El próximo lunes, festividad de Santa Tecla, saldrá con dirección a los nortes y a los sures nuestro distinguido amigo D. Marcos Magaña en su popular *Chascapiédra*.

Al volante irá el tripudo *Duñalón*, celebrado guitarrista nocturno.

Como lastre, acompaña al Sr. Magaña el acreditadísimo cafetero y reputado llorón D. Enrique Gómez, dueño del Café de la Amistad, el cual irá vertiendo profundos suspiros, tanto por los nortes como por los sures.

Deseamos que su garbeo les resulte pleno de goces y esperamos su regreso con la esperanza de que nos traerán algo por este reclamo.

Que la crisis se resuelva de acuerdo con la opinión antifascista que forma el pueblo español en su mayoría

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de lamoda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios — sin competencia —

Casa Palomares

Miguel Fluiters, 22
Teléf. 42 X - Guadalajara

Gran ocasión

Se venden baratísimos, un inmenso surtido de botones y otros géneros, restos de una mercería.

Para comerciantes, sastres y modistas, precios casi regalados.

La venta será del 16 al 21 del presente mes de Septiembre, en

Antonio del Rincón 8 Guadalajara

Chispazos del meollo

Diálogo comadrero

—¿De donde viene, doña Sinforosa, a estas horas?

—¡Hola, Urraca! He ido a llevarle cinco duros al señor cura para unas misas y un par de litros de aceite para las ánimas.

—Vd. siempre tan buena y tan cristiana. ¿Sabe usted que ha muerto el pobre tío Pingüino esta mañana? Dicen que de inanición.

—Me lo suponía, porque era una familia tan pobre. Pero ya ves, hija mía, no se puede estar en todo.

—Claro, claro... y sobre todo, que era de los... ¿me entiende?

—Sí, sí ¡Le está bien merecido!

—¿Y qué cuenta de nuevo doña Sinforosa? ¿Parece que se rumorea de que habrá elecciones?...

—Efectivamente, de eso hemos hablado, don Casto y yo. Habrá elecciones para demostrar a las izquierdas que no les tenemos miedo, que el país está con nosotros y que España es católica.

—Pero, ¿no se les ocurrirá a Vds. el levantar la suspensión de las garantías constitucionales?

—No, mujer, ¡que más quisieran! No se merece el país esas libertades. Nunca las han tenido y hemos estado mejor.

—¡Por eso digo!

—Seguirán los Ayuntamientos como ahora, con nuestras comisiones; no se levantará la censura a la Prensa y continuarán los centros políticos y sociales clausurados.

—¡Eso está muy bien! ¡Pero podrán votar las monjas, los frailes, los jesuitas y todos los curas?

—Claro, hija mía, ¿no ves que se trata de defender a Dios y de demostrar que España es católica?

—Entonces ¡ganaremos, ganaremos y ganaremos!

(Un transeunte que pasaba al mismo tiempo y presencié el comadrero exclamó ¡zap!).

Lo que se le ha olvidado contarme al sabio Cide Homete Benengeli, que es quien me ha informado de esta historia ha sido de sí, al oír la interjección, salieron las comadres ahuyentadas cual dos gatas.

UN MAESTRO BURGEÑO

AGENCIA PEUGEOT

COCHES Y CAMIONES USADOS DE TODAS MARCAS A TODA PRUEBA

FACILIDADES DE PAGO

Francisco Cuesta, 1 - Tif. 247
GUADALAJARA

Patronato local de Formación profesional de Guadalajara

Escuela elemental del Trabajo
CURSO DE 1955 A 1956

Hasta el día 30 del actual estará abierta la matrícula en la Secretaría de esta Escuela, (calle del Ingeniero Mariño, núm. 42), admitiéndose inscripciones para el preaprendizaje o primer curso de iniciación en los oficios de Ajustador mecánico y Carpintero.

En este primer curso, el alumno habrá de simultanear la asistencia a ambos talleres; y una vez aprobado, teniendo en cuenta las aptitudes e inclinaciones que revele, se le aconsejará sobre el oficio a seguir, cuyo aprendizaje podrá continuar en la Escuela durante otros dos cursos.

La edad mínima para el ingreso en este grado será de 12 años, no excediendo la máxima de 15. La matrícula es gratuita.

A la solicitud de inscripción, extendida en un impreso que se facilita en la propia Escuela, ha de acompañarse certificación de asistencia y aprovechamiento escolar, expedida por el Maestro de primera enseñanza; certificado de revacuación, suscrito por un Médico y partida de nacimiento. Si las solicitudes excedieren del número de plazas disponibles—dado que éstas son limitadas—, se

atenderá para la admisión al mérito relativo que se deduzca de la certificación escolar.

En iguales condiciones podrán matricularse las hembras para las enseñanzas de Corte y Confección, (blanco y de color).

Años 2.º y 3.º de aprendizaje

Los alumnos que, por haber cursado con asiduidad y aprovechamiento los años 1.º y 2.º, merecieron la aprobación en la calificación final del curso anterior, podrán en el mismo plazo matricularse, respectivamente, en el segundo y tercer años del plan de aprendizaje.

Grado de Oficial obrero

Asimismo, podrán matricularse en el primer año de este grado de enseñanza aquellos alumnos que, por haber terminado con aprovechamiento el plan de estudios de aprendizaje, obtuvieron el correspondiente certificado.

Guadalajara, 15 de Septiembre de 1955.—V.º B.º—El Director, Tomás de la Rica.—El Secretario, Antonio Pardo.

La Solera

VINOS Y COMIDAS
DE

Antonio Gómez Polo

B. Chavarrí, 10 GUADALAJARA

CONCURSO

Ha quedado abierto concurso para el arriendo de locales con destino a la Estafeta de Correos de Molina de Aragón, por el precio máximo de 1.000 pesetas anuales y término de cinco años.

Las bases se encuentran de manifiesto en dicha Oficina, y el plazo para admitir proposiciones es el de 20 días a contar del de publicación del anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Tri-Naranjus

refresco de zumo y pulpa natural de naranjas

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, cales cementos, rasilla, baldosin, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.

Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

HAGA SUS ENCARGOS A ESTA CASA Y ENCONTRARÁ ECONOMÍA EN LOS PRECIOS Y PRONTITUD Y GARANTÍA EN LOS SERVICIOS

AVISOS:

PAREJA SERRADA, 3 - - - - Guadalajara

CASA GAMO

FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

Vda. de José Ortego Bermúdez

TALLER DE FONTANERÍA
Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS DIRIJASE A LOS

Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejanque Garage Madrid
GUADALAJARA

LA TROPICAL

CERVECERIA Y FREIDURIA MODERNA

Concesionaria de la acreditada cerveza de LA CRUZ BLANCA

Meriendas, café expreso, vermohuts, cocktails, refrescos y licores de todas clases.

Para pedidos de cerveza dirigirse a D. Andrés Luna, en La Tropical

DESMEMORIADO

¿Sabéis por qué me figuro que huelen mal los fascistas? Porque saben que el futuro será de los Socialistas, y no se encuentran seguros.

Se les puede comparar con los palomos rateros, que al ajeno palomar van con arrullos rastreros al inocente a engañar.

¿Queréis saber de una vez, para sarcasmo inaudito, lo que dicen, jangelitos! ¡Pues que gobierna muy bien José María, el bendito!

Así ya puede mandar olvidando el levantar dos cosas muy principales: ¡Fueros Constitucionales, y Prensa con libertad!

Es tan potente ese faro que alumbraba su inteligencia, que resulta una eminencia para acrecentar el paro.

¡Y, como cosa notoria, ya sabida de antemano, es muy durito de manos y muy frágil de memoria!

PEDRO MAESTRE.

Un sorbo de

Tri-Naranjus

le convencerá

FARMACIA, DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Diego Bartolomé

MIGUEL FLUITERS, 11
GUADALAJARA

FERRETERIA

Hierros ♦ Maderas ♦ Pizarrita ♦ Cementos
Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

A. y T. Taberné

GUADALAJARA

Café-Restaurant

Las Columnas

Miguel Fluítters, 19
GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS
ECONÓMICOS

SERVICIO
A LA CARTA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos
para caballeros.

Especialidad en uniformes
para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26

GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferreteria, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada.

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

Alejandro Prieto

Pintor-decorador

Esta casa se hace cargo de todas las obras por importantes que sean.

Precios económicos.

AMPARO, NÚM. 3
GUADALAJARA

Si desea comprar barato.

MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS Y BALCONES

NO DEJEN DE VISITAR EL
NUEVO ESTABLECIMIENTO

Gran surtido y precios sin competencia se arreglan toda clase de muebles. Se admiten encargos.

DIRIJA SUS PEDIDOS A
JULIAN GALVEZ, PLAZA DE DAVALOS N.º 11

YA SABE USTED
QUE ES EN EL

BAR GAMO

Donde mejor se come;
donde mejor se bebe
y donde mejor se trata.

Miguel Fluítters, 24
(Santa Clara)

GUADALAJARA

CARRROCERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6
Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enludado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA - Teléfono 128.
Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

DE
PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO,
MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MÓDICOS - ELABORACIÓN ESMERADA - SERVICIO RÁPIDO

TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

Peugeot - Studenbaker

GRUPP - DIESEL

(ACEITES PESADOS)

Juan Saez

Francisco Cuesta, núm. 1 Teléfono 247

GUADALAJARA

Las izquierdas vibran. El domingo multitud de actos nos lo demostraron. Plazas de toros que se llenaron de bote en bote para oír a quienes predicaban una República justa, sin privilegios y sin odios. Los periódicos de izquierda son devorados por las multitudes. Van desapareciendo los sombreros flaneza, quizá porque quienes lo lucían barruntan el cambio.

La Niña sonríe alargándonos los brazos. Su cara escuálida demuestra el mal trato que está recibiendo y adivinamos sus deseos de verse entre nosotros.

¡Animo, pequeñuela, que poco queda!

CHISPAZOS

La unión de todas las fuerzas de izquierda, es una necesidad reconocida por todos los que sentimos una emoción republicana.

Si alguien os predica la desunión pensad en el 19 de Noviembre de 1933 y al propio tiempo en que a este estado de cosas se ha llegado porque no fuimos juntos a la lucha aquel día, por egoísmos de unos y ambiciones de otros.

Ahora nuestro deber es triunfar sacrificándonos en aras de los deberes que tenemos que cumplir.

El Presidente del Supremo en un discurso de apertura de Tribunales dijo, entre otras cosas, lo siguiente: «El caciquismo es un mal endémico que ataca a la justicia».

La justicia debe ser cómoda, rápida y segura.

Suponemos que el señor don Cándido Casanueva, actual Ministro de Justicia que presidía el acto, habrá tomado nota de esas manifestaciones.

Está visto que para dar solución al problema del trigo en España hay que empezar así: **Artículo 1.º Todo aquel que compre trigo a precio inferior a la tasa será castigado con la de confiscación de todos sus bienes.**

Ya veríais como quedaba bien iniciada la solución del problema.

Ha sido suprimido de un plumazo el Consejo superior de Cultura. Han sido suprimidos de un plumazo no se cuantos Institutos.

¡Olé! Y el que quiera saber que vaya a Salamanca.

Las Cortes actuales son unas Cortes monárquicas, sin la gallardía de llamárselo. Se disfrazan de republicanas para mejor entregar la República a sus enemigos. (Del discurso de Casares Quiroga, en Vigo).

Ahora resulta que Oviedo de la Mota—homosexual reconocido—ha tenido relaciones con un canónigo de Pamplona.

¡Como está el patio, vecinas! ¡Tontos, tontos y tontos!

Parece que los estoy viendo arrullarse en la sacristía: ¿Para quien es este piquito? ¡Para mi canóniguito!

¡Lástima de bergajazos, cochinos!

Un orador cavernícola ha dicho en Manzanares que Gil Robles «es un regalo que la providencia ha hecho a España».

Como a nosotros no nos gustan las gangas trasparamos el regalito a los agricultores que estén conformes con su actuación.

Ya están los usureros afilándose las uñas ante el conflicto que amenaza la paz del mundo. ¿A que ninguno de ellos es capaz de acaparar todo el trigo que sobra en España comprándolo a precio de tasa?

Se lo proponemos porque será un bonito negocio dentro de poco. ¡Animo, negreros!

Según informes verídicos de correspondientes extranjeros en Italia, los fascistas confían, para un triunfo sobre los abisinios, en las tribus musulmanas que odian a los cristianos de Abisinia mandados por el Negus. Y para triturar a las tribus africanas convertidas al cristianismo apoyándose en enemigos del cristianismo, es por lo que **El Debate**, ya

¿Donde adquirir una leche de vaca pura?

VAQUERIA

LA INDIA

Jáudenes, 21 :: Teléfono, 195

SERVICIO A DOMICILIO

Ecos Molineses

Vaya por delante un botón de muestra de lo que es la administración provincial. Ha hecho ya dos años, que la Comisión gestora de la Diputación—entonces republicana—anticipó 2.500 pesetas al Ayuntamiento de Algar de Mesa, para la construcción de escuelas nacionales. Desde entonces no solamente no se ha hecho nada sino que, si no nos engañan nuestras referencias, los señores cavernícolas de aquel Ayuntamiento quieren disimular su empleo, echando unas espuelas de piedra en el arreglo de un camino. ¿Es posible tanta frescura y tanto... en los tiempos que corremos? Tiene la palabra el Sr. Sanchiz, tan desdichado en su gestión provincial, como afortunado en su negocio harinero.—UN MOLINÉS.

Aclaración

El Radio Comunista nos ruega hagamos constar, que el artículo titulado «Traidores», publicado hace algunos números, para nada hace alusión a los militantes que tiene dicho Partido. También nos indica, que ni ahora ni antes han militado en sus cuadros elementos que no procedieran del campo republicano o socialista.

Lo hacemos constar gustosamente para evitar torcidas interpretaciones.

TRASPASO

DE UNA CARNICERÍA SALCHICHERÍA

Situada en Las Ventas, (Madrid)

Para tratar, con Antonio García Carretera de Aragón, 1 Carnicería (Madrid)

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Guadalajara

Escuela agregada preparatoria

Se pone en conocimiento de los aspirantes a ingreso en esta Escuela que hasta el 30 del corriente pueden solicitar su admisión en la misma mediante el impreso que se facilita en la Secretaría del Instituto.

Será condición indispensable para la inscripción, que el alumno haya cumplido ocho años de edad, demostrar ligeros conocimientos escolares y para la asistencia proveerse de la correspondiente papeleta de revacunación.

PERIÓDICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERÍA, PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. Fluítters, 27
GUADALAJARA

Lista de Cursillistas aprobados en el primer ejercicio por orden de puntuación.

MAESTROS

D. Valeriano Aragón Merino, don José M.º Olalla Esteban, D. Alejandro Prieto Serrano, D. Antonio Aranda Aybar, D. José Hermosilla Gallardo, D. Mariano Herráiz Valiente, D. Facundo P. Ureta Navámpetro, D. Urbano Mangas Olmos, D. Mariano Romero Galiano, don Miguel Berenguer Catalá, D. Leopoldo Rodríguez Castilla, D. Luis Moreno de Quirós, D. Enrique Martínez y Martínez, D. Ladislao Ochoa García, D. Enrique Valera Vara, D. Ignacio J. Fuentes Diago, D. Victoriano Gordillo Selas, D. Félix Serrano Escalada, D. José Ramón Gracia y D. Lorenzo Cuesta Veguillas.

MAESTRAS

D.ª Pilar Peralta Rodrigo, doña Estanislá García Arbeteta, D.ª Juliana Gracia Tejero, D.ª Segunda Garbajosa García, D.ª Pilar Domínguez Cascales, D.ª Crescencia González Sirate, D.ª Matilde Hernández Galán, D.ª Narcisca Valle Gil, doña Alejandra Rosas García, D.ª Elvira López Fernández, D.ª Flavia D. Fernández Ceballos, D.ª María Fabián Galindo, D.ª Fuensanta Domínguez, D.ª Pilar Pérez Yusta, D.ª Magdalena López Arenas, D.ª Joaquina Moreno Alcalde, D.ª Angeles Sánchez Castillo, D.ª Encarnación Pascual Catalá, D.ª Carmen Rubio Barahona, D.ª Cipriana Magdalena Puente, D.ª María A. Ortega Navarro, D.ª Micaela Navío Navío, D.ª Leonor Ramón Gracia, D.ª María Pérez Hernando, D.ª Aurora Villamayor González, D.ª Petronila Sanz Pérez, D.ª Josefa Gutiérrez Bueno, D.ª María Herranz Sotoca, D.ª María Acero Vázquez, D.ª Ana Cuerda Balsa y D.ª Dolores Sanz y Sanz.

Se convoca a todos los señores y señoras para el día 25, lunes, a las nueve de la mañana, en la Escuela Normal, con el fin de dar principio al segundo ejercicio.

¡Trabajadores!

Comprad el pan en la
TAHONA OBRERA
Imp. Vga. de H. de Pablo.

Empleados, funcionarios e industriales pequeños, ya veis a donde ha ido a parar la fantochada de Gil Robles: «hay que sacar el dinero donde esté», al bolsillo de los humildes; impuestos que inmovilizan la industria del automóvil y funcionarios temblando como azogados ante la triste perspectiva de la restricción. Entre tanto, los peces gordos: rentistas, grandes negocios, ferrocarriles, campando a su placer. ¡¡¡Votad a las derechas!!!

MES, 50 CÉNTIMOS.
TRIMESTRE, 1,50 PESETAS.
NÚMERO SUELTO, 15 CÉNTIMOS.

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN:
CERVANTES, NÚM. 20, PRINCIPAL

LA OPINION PUBLICA DEBE CONOCER ESTO DETALLADAMENTE

La industria del pan realiza grandes negocios sin que nuestras autoridades se den por enteradas. El pan puede expendirse a 55 céntimos kilógramo

GUADALAJARA, PASTO DE LOS LADRONES

En pocas horas se cometieron robos sin que sus autores sean hallados

Esta anomalía es intolerable. La población vive intranquila a merced de quienes se toman la justicia por su mano.

En poco tiempo se han cometido varios robos en esta localidad. Los últimos han sido tres. El primero, en casa del Ingeniero de Montes al servicio de la Diputación D. Valentín Prieto. La cantidad que importaban los objetos robados, ascendía a más de dos mil pesetas. En esta última semana, los ladrones violentaron la puerta del domicilio del capitán de Ingenieros Sr. García, apoderándose de objetos por valor también de más de dos mil pesetas.

En idénticas circunstancias, se perpetró otro robo en casa del Sr. Torcal. De seguir así, no va a quedar domicilio sin registrar. Y todos tan tranquilos.

Sabemos de varias casas modestas, que ante el temor de perder las sábanas han puesto candados en sus puertas, pues las cerraduras y otras cosas no ofrecen suficientes garantías. ¡Así da gusto!

Dos frailes que equivocan el procedimiento.

Con ánimo de realizar otro robo en el convento de las Monjas de Abajo, dos cacos ingeniosos se disfrazaron de frailes y pidieron a la demandera las llaves del convento. Pero a la demandera suscitó sospecha la pinta de los frailes, sin duda no estaban lo suficientemente gordos, y dió aviso de sus sospechas, motivando la detención de los del hábito... de robar.

Estos ingeniosos aprovechados equivocaron el camino. En sus condiciones se puede robar de muchas maneras sin suscitarse sospechas. Y por último, para robar en Guadalajara no hace falta vestirse de frailes. Aquí, con una ganchúa es bastante. Dentro de poco emprenderemos una campaña para que se haga propaganda en los carteles de turismo.

Para el señor Gobernador

Por si queda un atisbo de espíritu republicano en las alturas y por si la Constitución puede significar todavía algo, hacemos llegar a conocimiento de la autoridad gubernativa, lo siguiente:

En un papel colorado y encabezado por un berrendo echando sangre por la boca, se invita a los toros de Taracena, en primer lugar. En segundo, a las solemnes vísperas en la iglesia parroquial, a la vez que a suculentos bailes. En tercer lugar, a la misa solemne y a la procesión. Todo ello como fiestas religiosas, incluyendo en ellas a los bailes jacarandosos.

Nada tendría de particular, si la invitación partiera de un grupo cavernícola del villorrio carca por excelencia. Pero no salimos de nuestro asombro, cuando vemos que la invitación parte—sin recurrir al consabido desdoble de personalidades—del Alcalde, D. Gregorio Sánchez y del Secretario, D. Celedonio Sanz.

Mayor vulneración de las leyes no puede darse. La caverna se quita la careta y se muestra tal cual es. Sr. Gobernador: el caso de esas autoridades laicas, es un caso de Aurora Boreal.

El asesinato de Luis de Sirval ¡Acusamos!

(Folleto de 64 páginas y con varias ilustraciones, 60 céntimos.)

Toda la opinión libre de España vibra de indignación ante la muerte alevosa del gran periodista Luis de Sirval y ante el fallo casi absolutario de un Tribunal para uno de los autores. El asunto Sirval, como antes el de Dreyfus en Francia, el de Matteotti en Italia, el de Sacco y Vanzetti en los Estados Unidos, y el de Galán y García Hernández en la propia España, es uno de esos llamados a conmover la conciencia de los pueblos por la monstruosa injusticia que representa.

Comprendiéndolo así, el COMITÉ «LUIS DE SIRVAL», de Valencia, acaba de editar un folleto que tiene por fin esclarecer a la opinión pública sobre la vida y la muerte del gran periodista. Este folleto lleva por título el que encabeza estas líneas. Contiene los siguientes trabajos: Luis de Sirval, larga nota biográfica; Cómo asesinaron a Luis de Sirval, por Ovidio Gondí, periodista, que se encontraba con Sirval en la celda de donde le sacaron para asesinarle; La última crónica de Luis de Sirval, inédita hasta hoy; La campaña de «Luis de Sirval», y muchos otros, redactados expresamente para este folleto y firmados por Alomar, Azaña, Araquistain, Javier Bueno, Castrovido, Espina, García Morales, González Peña, Gordón Ordás, J. G. Gorkin, Hermosilla, Pestaña, Prieto, Samblancat, Sender y Fabián Vidal.

A pesar del enorme interés de este folleto, del número de páginas y de las ilustraciones que contiene, le hemos puesto el módico precio de sesenta céntimos.

No se trata de hacer un negocio, sino de que encuentre una gran masa de lectores.

Los pedidos, acompañando el importe, deben hacerse a Eduardo de Sirval, Burriana, 21, Valencia. Los pedidos de más de veinte ejemplares tendrán un 25 por 100 de descuento.

El Comité «Luis de Sirval»

Carta abierta

Sr. D. Braulio de Lucas

Mi distinguido amigo: Contesto a su atenta carta que entre otras sugerencias, contiene la de celebrar en esta capital una nueva Asamblea de triégueros.

Estoy siempre dispuesto a coadyuvar por la causa agrícola; mas si de nuevo hubiera de tomar sobre mí la responsabilidad, dado sus antecedentes, considero necesarios dos requisitos. Primero: que la pidan cincuenta labradores de diferentes pueblos. Segundo: que queden, al margen los agricultores afiliados a los partidos políticos.

Preferiría sumarme a la que Vd., u otro agricultor tan entusiasta, convocara.

Con este motivo le saluda atentamente affmo. servidor y amigo q. e. s. m.

FERNANDO PALANCA

Correspondencia

F. de la F. Sigüenza.-Recibida su nota con liquidación provisional que es conforme.

J. E. Molina.-Recibido su giro y liquidación que está de acuerdo con la nuestra.

F. C. Cereceda.-Suponemos estará satisfecho y reciba nuestra enhorabuena.

E. B. Almonacid.-Recibido su giro; esperamos carta con detalles.

J. A. Jodra.-Queda hecha suscripción y recibimos su importe.

Muchas familias proletarias, en tanto, no pueden comer siquiera el pan que necesitan

Si la incompetencia y el desinterés no fuesen normas acostumbradas pediríamos la aplicación urgente de una medida eficaz

Como las Autoridades hacen oídos sordos a nuestras justas quejas en lo que respecta al escandaloso precio a que el pan se está vendiendo en esta Ciudad, vamos a demostrar el abuso que con Guadalajara se está cometiendo, máxime teniendo en cuenta que hay cientos de obreros en paro forzoso, multitud de familias cuya base de sustento es un jornal o sueldo modestísimo y, en general, porque somos todos dignos de respeto y atención por parte de quienes tienen en sus manos la dirección de nuestra vida colectiva.

Los siguientes datos fueron suministrados por el Servicio Agronómico de esta provincia hace algún tiempo, pero como ninguna de las partidas ha sufrido variación, son aplicables al momento actual y hemos de hacer constar que a todas y cada una de las siguientes partidas dió el visto bueno el representante de los panaderos D. Pedro Barra, pues aquellas cantidades que encontró bajas, fueron elevadas según su deseo.

Y vamos a meternos en harina, como vulgarmente se dice:

Cuenta de gastos y productos de elaboración de un saco de harina.

GASTOS	Pesetas
Jornales de fabricación...	7 50
Leña.....	2 00
Sal.....	0 08
Flúido Eléctrico.....	0 28
Entretrenimiento y engrase motor.....	0 09
Alquiler locales y puesto venta.....	0 72
Transporte.....	0 10
Vendedores puestos.....	0 70
Transporte a puesto venta.....	0 27
Desperdicio (harina).....	0 10
Contribución.....	0 08
Impuesto rótulos.....	0 01
Seguro accidentes.....	0 04
Retiro Obrero.....	0 10
Semana de descanso obrero.....	0 14
Desgaste de herramienta.....	0 09
Total gastos por saco.....	12 30

INGRESOS	Pesetas
1/2 fanega de picón.....	0 36
Total líquido.....	11 94

Una vez conocida esta cifra, vamos a ver a qué precio está el trigo y añá-

Ayuntamiento de Guadalajara Anuncio

De conformidad a lo acordado en sesión de 21 de Abril de 1932 se admitirán en la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital (Negociado 1.º) y durante las horas de oficina de los días hábiles que median hasta el sábado 28 del actual, a las doce de la mañana, las ofertas de precios que bajo sobre cerrado, formulen quienes se dediquen en esta ciudad a la venta de materiales de construcción, para el suministro de los que sean necesarios en las obras municipales en el cuarto trimestre de este año.

Guadalajara, 14 de Septiembre de 1935.—El Presidente de la Comisión Gestora, acdl., Francisco Cuverforet.

PERDIDA

Perra fosterrier blanca, con lunares negros en el lomo, atiende por Chispa.

Presentándola a su dueño, San Sebastián, 6, bajo, se gratificará, así como al que indique su paradero.

diendo a ese precio los gastos de mouturación, obtendremos el precio de la harina.

¿A cómo se vende el trigo? A esta pregunta podrían contestar bien claramente los agricultores. Hemos hablado con muchos de ellos y al llevar su trigo a las fábricas se les ofrece cuarenta céntimos por kilo, pero vamos a poner para nuestra cuenta que lo vendan a 43 céntimos.

Como los gastos de mouturación son 12 céntimos kilo, resulta que la harina lógicamente debe tener el siguiente precio: 43 céntimos más 12 céntimos: o sea cincuenta y cinco céntimos kilo.

Toda la vida el precio del pan ha sido igual al precio de la harina; pues vendiéndolo de esa forma el panadero tiene a cubierto su utilidad; de donde resulta que el pan debe venderse a cincuenta y cinco céntimos.

Un panadero que cueza cinco sacos y medio de harina, saca de ellos:

425 panes de familia a 0'65	276 25
140 francesillas a 0'15....	21 00
100 candeales bajos a 0'15	15 00
90 libretas a 0'30.....	27 00
13 panes encargo a 0'65.	8 45
350 vienas grandes a 0'15.	49 50
800 » pequeñas (dos 0'15)	60 00
25 alcachofas grandes a 0'15.....	3 75
130 bollos vienas a 0'30..	39 00
9 panes bollos a 0'60..	5 40

Producto en pesetas que dan los 5 sacos (1)..... 505 35

De donde resulta un ingreso bruto por saco de noventa y una pesetas con ochenta y ocho céntimos y como la harina está, o debe estar, a 55 pesetas el saco de 100 kilogramos, resulta un beneficio líquido por saco, de treinta y seis pesetas con ochenta y ocho céntimos.

¿Es que no se habían enterado de esto nuestras autoridades? ¡Qué hace ese Ayuntamiento que no protesta!

¿Es callando en este caso como mira por los intereses del vecindario? ¡Váyanse, váyanse a sus casas que no saben ni una jota de lo que tienen entre manos! Porque los paganos somos los vecinos de Guadalajara.

(1) Datos facilitados por el Servicio Agronómico de esta provincia.

Del mitin pro Alianzas Obreras

La Ejecutiva de la Casa del Pueblo, llevando a efecto el acuerdo del Comité de la Federación de Sociedades Obreras, continúa los preparativos de organización del mitin pro Alianzas Obreras y Campesinas.

Todavía no se ha fijado fecha para su celebración ni local en que ha de efectuarse. Por lo visto, se pretende hacer propaganda por la provincia con el fin de que asistan los campesinos.

NOTICIAS

Ha estado unos días en Guadalajara D. José M.º Camps fundador y organizador de las Coop. Eléctricas de Cataluña, estudiando la conveniencia de instalar en ésta una Cooperativa Eléctrica igual a las que funcionan en dicha región.

Se nos informa que hay el propósito de empezar los trabajos en fecha próxima y así se podrá obtener el fluido para alumbrado permanente a mitad de precio del que se paga en la actualidad.

CON EL MARTILLO y CON LA VOZ...

Chispazos de la hoguera

El régimen fascista empieza a dar sus resultados. Italia, las masas laboriosas italianas, vapuleadas por el megalómano Mussolini y su aparato de terror fascista, van a enzarzarse bárbaramente con Abisinia. Dentro de la lógica brutal del imperialismo capitalista, Mussolini puede hacer ver que Italia tiene una densidad de población asfixiante. Lo que no dice Mussolini es que toda su nefasta política imperialista ha tendido a la preparación de este momento. Durante años y años Mussolini fomentó la procreación instituyendo premios a los matrimonios y a los partos múltiples. Se dió la paradoja de que Italia, mejor dicho la economía capitalista italiana, que veía la imposibilidad de sostener su población laboriosa, intensificaba por todos los procedimientos el desarrollo demográfico. El objeto era este: el Imperio. Pero un imperio trasnochado, extemporáneo, absurdo. Al mismo tiempo robustecía su aparato militar que no educaba para la defensa sino que lo dotó de un espíritu belicista exacerbado. Hoy Mussolini, que llegó a creerse un dios, el superhombre nietschano, es la primera víctima de su locura cuya etiología queda para el análisis clínico de la medicina. Los aficionados al estudio del mimetismo pueden ver en Mussolini, en sus gestos y en sus ademanes, a otro personaje de la antigua Roma imperial. Acaso hoy, desde su pedestal inmarcesible, vea Mussolini el fracaso de sus pretensiones. Pero ya es tarde para rectificar. La masa de su propia obra le arrastra con la inercia de su velocidad inicial. De ahí que no admita concesiones de ninguna clase, por ventajosas que pudieran ser. De ahí también la comprobación real de nuestra consigna: «El fascismo es la guerra». El régimen capitalista quiere y necesita la guerra, pero el fascismo la impulsa extraordinariamente y por el dogmatismo de su ortodoxia se niega cerrilmente a toda otra solución. Pero nosotros, marxistas, no podemos ver solamente la Italia oficial, la Italia de Mussolini, la Italia fascista. En Italia existe un proletariado que ha dado muestras de vitalidad en otras ocasiones y unas masas laboriosas que han palpado de cerca las «ventajas» del régimen fascista. Confiamos en ellas.

El tejido de intereses encontrados de los distintos imperialismos amenaza convertir la contienda en una guerra universal de la que podía saltar algún chispazo. La geografía del Mediterráneo constituye el tablero de sus antagonismos. España no quiere la guerra y no es el momento de hacer frases cursis a su costa sobre los hogares deshechos, las madres abandonadas y las novias blancas desamparadas. Dejémoslo para los idiotas escritores sentimentalistas al servicio de la burguesía con el veneno hipócrita de sus frases. España no quiere la guerra y todo nuestro esfuerzo ha de tender a evitarla. Pero si la vesania de los unos, el interés de los otros y la ineptitud de algunos nos arrastrasen al oleaje de sangre, sepamos lo que tenemos que hacer. No desperdiciemos la ocasión.—VIRREMA.

LANCETAZOS

¡Siembra, labrador!

Si Segismundo viviera aún y fuera labrador, tendría que lamentarse así.

¡Ay, misero de mí!
¡Ay, infelice!

Acabar, cielos, pretendo la vida que estoy pasando, porque me la vais quitando a fuerza de irme... pidiendo... Aunque si sembré, ya entiendo... Bastante causa ha encontrado vuestra justicia y vigor pues el delito mayor del hombre, es haber sembrado. Solo quisiera saber para calmar mis desvelos, dejando a una parte cielos, la causa del mal comer, ¿qué más os pudo ofender que me obligáis a ayunar? ¿No comieron los demás? ¿Pues si los demás comieron, qué méritos expusieron más dignos que el trabajar?

Come el rico, y en su mesa adornada como altares hay derroche de manjares junto al beber que no cesa. Y es triste considerar pensando en el labrador, que tras su mucho sudor no gana para pagar.

Come el fraile, ¡vaya vida!, y come sin trabajar con lo que puede quitar a alguna tonta imbuida, mientras va el labriego al rojo, por el sol que le hace arder... Ya se podía... poner este fraile en un rastrojo.

Come el ladrón y el obispo, las monjas y el usurero... Yo les ponía un brasero para que comieran cisco. Y es que comienso y con razón que no hay derecho al ayuno, cuando por mí come un tuno, un obispo y un ladrón.

Dr. LANCETA.

Letras de luto

Fallecimiento de un hermano político de nuestro Director

Sabíamos que nuestro entrañable amigo D. Teodoro Saiz Ortega, del Comercio de Brihuega, y hermano político del Director de este semanario, estaba herido de muerte; pero no pudimos suponer que su fin estuviera tan próximo y menos aún después de haberle saludado en Guadalajara a su regreso del Sanatorio, para pensar que su cariñoso saludo había de convertirse en postrera despedida. El domingo 15, o sea cuatro días después de saludarle en ésta, dejó de existir en Brihuega el culto y laborioso industrial.

Hombre liberal y demócrata, su vida la consagró al comercio, de cuya Cámara provincial era vocal, luchando además por la prosperidad de su pueblo, frente siempre a toda maniobra caciquil, pues en la actualidad era concejal de Izquierda Republicana.

Su exagerado amor al trabajo le creó una posición desahogada que unida a los buenos sentimientos humanitarios y altruistas que le adornaban, no consintió que la miseria, el hambre y el dolor se enseñorearan en los pobres donde siempre estaba atento para remediarlo.

Brihuega, sin distinción, se lo ha pagado, pues el pueblo en masa le acompañó a su última morada en imponente manifestación.

A sus atribuladas hermanas doña Amparo y Julia, les hacemos presente la inmensa pena que en esta casa ha producido la desaparición de su amantísimo hermano y muy especialmente a nuestro Director, don Enrique Rianza, a quien deseamos resignación ante tan gran infortunio.